



向汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会致信

习近平:灾区恢复重建取得举世瞩目成就

汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会12日在四川省成都市开幕,国家主席习近平向会议致信。

习近平指出,今年是汶川地

震十周年。在中国共产党坚强领导下,汶川地震灾区恢复重建工作取得举世瞩目成就,为国际社会开展灾后恢复重建提供了有益经验和启示。

习近平强调,人类对自然规律的认知没有止境,防灾减灾、抗灾救灾是人类生存发展的永恒课题。科学认识致灾规律,有效减轻灾害风险,实现人与自然和谐共处,需

要国际社会共同努力。中国将坚持以人民为中心的发展理念,坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合,全面提升综合防灾能力,为人民生命财产安全提供坚实保障。希

望各位代表围绕本次研讨会“与地震风险共处”的主题,踊跃参与,集思广益,为促进减灾国际合作、降低自然灾害风险、构建人类命运共同体作出积极贡献。据新华社

一次没有结束的救治

十年相伴 见与不见都是一家人



十年前,转运伤员路途中的邱海波 今年1月,邱海波等专家和孩子们在成都相聚 通讯员供图



5月12日凌晨3点34分,东南大学附属中大医院重症医学科主任邱海波收到一条来自四川的问候短信:“汶川地震虽然已经十年,向关心我们和帮助过我们的人说声谢谢,我们过得很好,你们现在也好吗?感恩于你们……”短信来自一位名叫李路(化名)姑娘,十年前她还是都江堰一所中学的学生。

2008年“5·12”汶川地震发生后,邱海波担任国家卫生部危急重症伤员救治联合专家组副组长,在灾区一呆就是两个半月。这是一次没有结束的救治。每年,救治专家和那些伤势最严重的孩子们都会举行一次聚会。十年,这群孩子成为专家们心中最痛的牵挂。

通讯员 程守勤 现代快报/ZAKER南京记者 安莹

“我们见与不见,都是一家人”

邱海波所在的专家组救治的伤员都是伤情最重,无法预知能否救活的那种,在生死线上来回回了数十个回合。

当时,李路的伤情特别严重,下肢反复截肢到骨盆水平,上肢挤压综合征。“当时我们特别希望保住她的右胳膊,要不然以后她的生活该怎么办啊?”邱海波说。但右胳膊被严重挤压,神经肌肉都坏死了,所以再次把右臂截肢,最后李路只保留了左胳膊和左腿。

“虽然有些人觉得我们医生比较‘冷’,但我们也是人,心里对这些孩子有说不出来的感

觉。这十年,不管我们见与不见,都是一家人。”讲到这里,一贯冷静克制的邱海波也有些激动,眼圈微红。

如今,李路已经大学毕业,是一个阳光自信的孩子。一个月前,李路到江苏找工作,她第一时间把自己的行程告诉邱海波。“我收到消息后特别开心,她到江苏后,我们便一块儿去接她,再送她回去,全程陪伴着。李路面试了十几家企业,虽然最后没能面试成功,但这对小姑娘来说是一次很不错的经历,也希望社会能给这群孩子更多的包容吧。”邱海波说。

“他们长大了,我打心底里开心”

十年,这些当初伤情最为严重的孩子们已经长大成人,回到正常的生活轨迹。邱海波也如家人般关怀着孩子们的成长,“前段时间,有个孩子跟我说,他第一次做梦,梦见了地震,却没有梦到死亡。我当时听了特别开心,也许这个苦难的过程翻篇了,他们逐渐走出了那段不堪回首的记忆。”

秀秀(化名)现在是兰州大学法学院研二的学生,如果第一次见面你一定不会想到这是一位从地震中走出来的坚强姑娘,脸上总是挂着开朗的笑容。

“秀秀在地震中失去了一条腿,但她跟所有的孩子一样努力拼搏。我们之间的联系非常多,有时候生活学习上遇到困难了,她就会打电话给我们,聊聊天,她的每一次进步都让我觉得骄傲、感动。”邱海波说。

十年,每次聚会都会带着伤感。十年相伴,笑中有泪。“他们现在都长大了,有的人自己创业做手工艺品,开淘宝店。我有时候就会偷偷去买几十支口红,送给科室里的女同事。看着这些孩子能够独立生活,我是真的打心底里开心。”

一场没有终点的缘分

十年牵挂 灾区男孩考入南理工

2008年5月12日,四川德阳天元小学的教学楼被震裂,无奈停课。地震之后,南京理工大学社工志愿者吴思宇、张婷婷跟着老师张曙教授,一起来到德阳天元小学,而8岁小男孩何振川正好在他们重点对接服务的年级。小小的何振川,好奇地跟着志愿者队伍忙前忙后,当时就立志将来考进南理工。十年后,当年的小男孩真的成了南京理工大学兵器专业大一学生。当年像亲人一样的志愿者姐姐们传递给他的正能量,延续了整整十年,也将伴随他的一生。

通讯员 葛玲玲 现代快报/ZAKER南京记者 舒越



2008年的何振川与社工姐姐吴思宇 通讯员供图



如今的何振川 通讯员供图

他成了志愿者姐姐的快乐“小尾巴”

身着白T恤、黑黑的皮肤、戴着眼镜……18岁的何振川目前是南京理工大学机械工程学院兵器专业2017级学生,谈起四川“5·12”地震灾害发生后遇到的志愿者姐姐——南京理工大学2008届本科毕业生吴思宇和2008级研究生张婷婷,斯文的小伙子打开了话匣子。

“我还记得我们在教室上课,老师让我们赶紧下楼跑到操场上。当时不知道是怎么回事,就是很紧张。”教学楼被震裂了,何振川和学校里的其他孩子一样,停课了,好在德阳受灾不严重。2008年9月,天元小学来了一群志愿者,参与灾后学校重建工作。

在何振川的记忆中,“来了人群很好的大姐。我那时性格挺怪的,没人跟我玩。她们带着我玩,还经常给我水果吃,

我特别开心。”

“人很好的大姐”指的就是吴思宇、张婷婷。张婷婷说,来到德阳后的走访中发现,何振川家是一个流动家庭,小何在班上缺少归属感。为此,志愿者们就和小何爸爸妈妈沟通,让他们多参与到小何的成长学习中来,帮助小何融入到班级中去。在志愿者的建议下,小何第一次在班上和同学们一起过生日,有了放学后小何和同学们一起写作业,妈妈在一旁给同学们做寿司的温馨记忆。渐渐的,小何爱说爱笑了,成了校园里跟着志愿者姐姐的快乐“小尾巴”。

吴思宇回忆,何振川个子矮矮的,小脑袋瓜特别灵光,总喜欢跟着志愿者们忙前忙后。出黑板报、打造社工之家、课后复习,总少不了他的身影。

如今成了同学们眼中的“大主意”

进入中学后,何振川逐渐在学习中显示出了实力,全国中学生生物竞赛初中组一等奖、高中组三等奖,全国中学生化学竞赛获奖。高考时,何振川毫不犹豫地选择了志愿者姐姐的母校,要到南京理工大学来实现他儿时的梦想:学习兵器科学与技术。2017年,张婷婷还带着何振川和他的母亲游览了中山陵。

来到南理工学习的大半年来,何振川渐渐成长为了学习生活双能手。他把当年志愿者姐姐带着他学习,带着他搞活动的经验搬到了大学同学间,带着大家搞宿舍卫生,带着大家做好阶段复习,俨然成了同学们眼中的“大主意”。何振川目前还是南理工兵器教学中心的一名志愿者,平时会担任该教学中心的讲解员。